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Извлечь уроки можно из всего –

из песен ветра и мелодий веток…

из слова – хватит даже одного;

молчанья хватит – в миг перед ответом.

Но если слов несправедлив укор –

не тонок взгляд… или душа  - иная,

то это тоже – только лишь урок;

и в нем лишь то, что мы когда-то знали…
Мария Мирошина
Сегодня мировое сообщество обеспокоено не только экономическими проблемами. Материальные блага и высокий уровень жизни не избавляют от глубоких потрясений в социально-личностной жизни, разрушения вековых общественных институтов, традиционных и жизненных ориентиров, сложившихся нравственных понятий и норм.

Нестабильность, моральный и идеологический вакуум, образовавшийся в результате распада многих социальных правил и табу, усиление тенденций к потребительству, индивидуализму, отчуждению людей, коммерциализации мощных средств массовой информации и многие другие факторы способствуют невиданному взлету преступности, жестокости, насилия, социальной напряженности, наркомании, алкоголизма. Поэтому в условиях глобального кризиса современной цивилизации ведутся интенсивные поиски иных путей воспитания человеческой личности, главной целью которого должно быть ее развитие и совершенствование. Ориентация на ребенка, его потребности, нужды, личностные особенности, права – ведущая стратегия обновления школьного воспитания.
Нравственные проблемы – это болевые точки современности. Добро и зло, истина и справедливость, дружба и вражда, правда и ложь, насилие, агрессия, милосердие, трудолюбие, совестливость … Эти проблемы – вечные. Но на каждом витке исторической спирали они встают по-новому и с новой силой. Вопрос тонкий, деликатный. Духовность и нравственность не вырубишь топором, не выпилишь по стандарту, не позаимствуешь у западных инвесторов. Десятки факторов действуют на нее.
Человек рождается, живёт, развивается, творит огромные дела… День за днём, приближаясь к преклонному возрасту, мы многое теряем: здоровье, молодость, красоту и другие радости жизни; но взамен приобретаем бесценный жизненный опыт, так необходимый будущим поколениям.

Да, конечно, Вера, православие, десять веков народного христианства – то, что составляет глубинность нации. Да, патриотизм, отечестволюбие. Да, классика. Классическая русская культура – литература, музыка, живопись, театр. Да, соборность, коллективность, но и личность. Да, и многое другое…

Р.Гамзатов
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«Вон человек, что скажешь ты о нем?»

Ответил друг, плечами пожимая:

«Я с этим человеком незнаком,

Что про него хорошего я знаю?»

«Вон человек, что скажешь ты о нем?» -

Спросил я у товарища другого.

«Я с этим человеком незнаком,

Что я могу сказать о нем плохого?»
Кажется, никогда мы так остро не ощущали дефицита добра, милосердия, как сегодня. Расставания и страх потерять дорогих нам людей – этим сегодня обеспокоены сердца многих из нас. Любви не хватает каждому из нас! Все мы – чудесное творение Бога. Он тесно связал наш дух с душой и телом. Поэтому наш организм так болезненно реагирует на расставания и утраты. Он может успокоить нас и помочь нам в беде. Дает душе покой и телу крепость, утешает и ободряет нас.

О.Хайям

От безбожья до Бога – мгновенье одно.

От нуля до итога – мгновенье одно.

Береги драгоценное это мгновенье:

жизнь – ни мало, ни много, - мгновенье одно.
Как мы используем дарованное Богом время? Да и используем ли мы его вообще? Или просто живем, не задумываясь ни о дне сегодняшнем, ни о дне завтрашнем? 

Люди привыкли жить. Люди проводят время, а оно оказывает им услугу и позволяет себя проводить. Все кончается тем, что оно покидает человека, и не возвращается. 

А мы должны использовать время! Каждый новый час – словно целина. Эту целину мы и должны вспахать. Как? – В мыслях и делах, чтобы на вспаханной нами целине появились плоды.

Иван Савин

… Время мчится вперед,

час за часом идет непреложно,

И вернуть, что прошло,

никому, ни за что невозможно.

Береги каждый час:

их немного у нас для скитанья, 

И клади на часы, вместо гирь на весы – 

покаянье…
Отторжение истины. Нежелание посмотреть правде в глаза. Сердце человека словно бездонная пропасть, хранящая в себе тайны и нераскрытые пределы. Не все способны признать собственные ошибки и слабости. Но намного проще попытаться скрасить разочарование, постараться забыть о конфликтах, стремиться избежать фактов.
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Оправдание. Мы оправдываем свои чувства, поступки, мотивы, даже если они нам неприятны. То, что мы пытаемся оправдать или отложить, никогда не сотрется из нашей памяти. Все это будет и дальше жить в нас. И все это сокрыто в глубинах сердца.

Саади

Дорогу правды сам найти старайся,

К ошибкам ближнего не придирайся

И о чужих изъянах не кричи.

Сам на себя взгляни и замолчи…
Зависть! Чем удивителен этот порок? Люди, подверженные ему, могут обманывать других, могут скрывать от людей свою позорную сущность, но от себя они скрыть ее не могут, и не пытаются это делать. Зависть черная: тьма, самый темный уголок души каждого из нас; убивает, там, где она царит, - раздоры, предательство, война, кровь и смерть. Страшным может оказаться человек в своей зависти. Бойтесь ее, гоните прочь от себя.
Зависть белая: луч, пронзающий сердца откровением и подвигающий на светлые и добрые деяния. Позавидуйте чисто и радостно доброму поступку, произведению искусства, материнской радости, детскому счастью, и в душе у вас расцветет цветок творчества, забьет родник действия. Это любовь и милосердие, красота и щедрость.

Милосердие – это милость сердца, сострадание, любовь к людям. Милосердие – это не слабость, а сила. Оно свойственно людям, способным прийти на помощь.
Основные нравственные понятия добра и зла дети усваивают в семье. Изменение традиционной структуры семьи (отсутствие старшего поколения), снижение воспитательного потенциала семьи, расширение масштабов безнадзорности детей, нестабильность, высокий уровень разводов, рост числа семей с одним родителем, увеличение количества семей с матерью-подростком, бедность и связанная с ней плохая подготовка детей к школе, наркомания и алкоголизм – вот неполный перечень проблем.

Именно семья должна преподать ребенку основные устои семейной жизни, обеспечить его подготовку к ней. Только в семье может быть воспитана привязанность между молодыми и старыми, взрослыми и малышами. Только в семье можно непрерывно поддерживать дружбу и привязанность. Семья создает уникальный фон, в котором нуждается каждый младенец для того, чтобы стать полноценным взрослым. Эмоциональные узы семьи неповторимы.

Первое слово ребёнок сказал:

- МАМА!-

Вырос. Солдатом пришёл на вокзал.

- МАМА!-

Вот он в атаке на дымную землю упал.
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- МАМА!-

Встал и  пошёл. И губами горячими к жизни припал.

- МАМА!-

Сергей Островой
Сила материнской любви! Кто ее измерил? Мать – поистине чудо мира. Своей бескорыстностью, своей готовностью к самопожертвованию она внушает ребенку чувство надежности и защищенности. Да, мать – это любовь и самоотверженность, щедрость ума и сердца. Вот письмо матери своему неизлечимо больному сыну.
«… Не бойся смерти. Рано или поздно она приходит ко всем, вырывает из жизни дорогих людей и оставляет взамен только память… А зачем она мне эта память, если тебя не вернешь воспоминаниями?! Сколько раз я задавала себе вопросы: «Почему именно ты?! Почему мне дано такое горе, видеть смерть сына?! Почему?» Обреченно вглядываюсь во тьму пустой комнаты и не нахожу ответа. Знаешь, только когда смертельная болезнь касается близких тебе людей, понимаешь, как прекрасна жизнь. Сыночек, посмотри в окно, видишь: по бескрайнему голубому небу летят птицы, а с земли им машут пушистыми ветвями ели, множество людей спешат по своим делам, не замечая друг друга, осень уже плавно перетекла в зиму – жизнь идет своим чередом, не останавливаясь ни на минуту. Люби ее, эту жизнь, такой, какая она есть. Время не повернуть вспять и уже ничего не исправить. Мальчик мой, благодарно встречай каждый день, каждый миг своей жизни. Знай, ты всегда в моем сердце и мыслях»
Материнство по праву называют подвигом. Одаривайте маму прекрасными словами, помогайте ей и не расстраивайте ее.

Россия выросла на духовных основаниях православного верования…

Вера может стать поворотным пунктом в нашей жизни. Эта вера оказывает исцеляющее воздействие, так как она дает защиту и безопасность.
Вольные, невольные, прости, Господь, грехи.

Дорожку каменистую соломкой устели.

Бреду, неся лишения, посох да сума.

Прошу, не рви, пожалуйста, ниточку в руках.

Сделай снисхождение, кров, семью храни,

Надежду дай, терпение, спаси и сохрани.
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